

# 揭阳市揭东区交通运输局文件

揭东文字〔2025〕45号

## 关于印发《揭阳市揭东区交通运输局 2025 年交通运输行业市场秩序整治工作方案》的通知

局属相关股室、各执法大队：

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，认真落实国务院安委会和省委省政府、市委市政府和区委区政府的工作部署，深化“两客一危一货”违法行为打击力度，规范我区交通运输市场秩序。现将《揭阳市揭东区交通运输局 2025 年交通运输行业市场秩序整治工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



# 揭阳市揭东区交通运输局 2025 年交通运输行业市场秩序整治工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，认真落实国务院安委会和省委省政府、市委市政府和区委区政府的工作部署，深化“两客一危一货”违法行为打击力度，规范我区交通运输市场秩序，根据 2025 年 3 月 25 日全市交通运输工作会议精神，结合《揭阳市交通运输局 揭阳市公安局交警支队关于开展道路交通运输整治联合执法行动的通知》（揭市交〔2025〕47 号）、《揭阳市交通运输行业 2025 “隐患排查治理年”行动方案》和《揭阳市交通运输局 2025 年交通运输行业市场秩序整治工作方案》等相关文件要求，制订本工作方案。

## 一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，围绕服务人民美好出行需求，强化组织领导，完善工作机制，细化工作措施，严厉打击交通运输行业的各种违法经营行为，全力以赴做好交通综合执法工作，达到“以打促建”、“净化环境”目的，促进建设社会信用体系和市场监管体系，深入推进法治政府建设，营造安全稳定的交通运输环境。

## 二、整治时间

即日起至 2025 年 12 月 31 日。

## 三、整治内容

重拳打击交通运输行业中客车、货车、出租汽车、网约车、教练车、危险品运输车、非法营运车辆、水路运输、工

程建设等违法行为；同时要充分发挥非现场治超执法监测点功能，利用“非现场+现场”模式开展精准打击工作。整治内容包括：

（一）道路客运方面。将执法力量向出入本地的重点通道和客运枢纽、高速公路出入口等场所倾斜，依托“两客一危智能监控平台”“重点车辆稽查布控系统”等加强对频繁跨区域出行的大中型客车、6至9座乘用车的排查整治。严肃查处长途客车不规范经营；客运班车不按规定进站、不按规定线路行驶、不按批准的客运站点停靠；营运车辆不按规定上传卫星定位数据或者篡改、删除动态监控数据；取得客运经营许可的经营者使用未持合法有效《道路运输证》的车辆参加客运经营；客运包车无有效包车合同，招揽合同外旅客；运行线路两端均不在车籍所在地；客运站场接纳不符合规定车辆进站经营；出租汽车“不打表”、乱收费；网约车未取得运输证、驾驶凭证；“蓝牌车”、“黑大巴”、6-9座小型客车、无牌无证和假牌套牌车辆非法营运等；对查处的非法营运客车要严格按照裁量标准实施处罚，不得擅自减轻或从轻处罚。要及时向公安机关核查车辆来源、核实车辆的合法性，防止查扣的非营运客车再次流入运输市场。对外省籍客运车辆《道路运输证》《客运标志牌》涉嫌伪造的，可以采取证据登记保存措施。对涉嫌拼装、改装的非法营运车辆应当及时移交公安机关处理。

（二）道路货运方面。严肃查处企业或个人未经许可从事道路货运经营；货车超限超载运输；货运车辆非法改装；未采取措施防扬尘、扬撒泥头车；无资质车辆非法运输危险货物以及驾驶员、押运员不具备危险货物道路运输资质等违

违法违规行为；落实路警联合治超机制，强化普通国省道路面治超，加大对超限超载尤其是“百吨王”的打击力度，严格落实“一超四罚”；督促高速公路业主单位全面实施高速公路入口拒超，落实“货车必检，超限禁入”要求；加强对交通运输行业货物装载源头单位装（配）载、放行车辆出站（场）等生产环节的安全生产监督管理，确保违法超限超载车辆不上路行驶。

（三）危化品运输方面。严肃查处无牌无证、假牌套牌、非法改装危化品运输车辆；未按规定取得押运证、道路运输证、从业资格证等证件的危险品运输车辆；未按照规定制作危险货物电子运单；非法营运危险品运输车辆（含危险废物运输车辆和医疗废物运输车辆）；港口码头非法违规进行危险品堆存和装卸作业等违法违规行为。重点加强对从事液化石油气运输的危险货物道路运输企业和车辆的监管，对于查处的违法违规运输车辆，要及时查清源头企业，并将违法违规行为书面抄送给相关主管部门。

（四）水路运输方面。重点打击内河船舶超范围经营行为，特别是内河船舶非法从事海上运输、超越经营范围从事海砂运输、从事危化品（含成品油）运输等违法行为，依法查处港口经营人为无船舶营业运输证的船舶或超越经营范围的船舶、企业提供服务等行为。

（五）交通工程方面。重点打击未经有关交通主管部门批准擅自施工；公路建设项目法人未按规定办理施工许可擅自施工；施工单位将承包的工程违法分包；超越本单位资质等级或未取得资质证书承揽工程；未组织竣（交）工验收或者验收不合格擅自交付使用等违法违规行为。

(六) 重点区域方面。加强对辖区高铁站、港口、码头、货物装载源头、危化品生产经营密集区域、高速公路出入口及景区景点、学校等重要点位及周边路段的执法巡查力度，严厉打击黑车非法营运、长途客车不规范经营、客运站场为无证客车配客、出租车议价拒载、重点车辆屏蔽卫星定位信号、货车非法从事危险货物运输、不按规定制作危货运单、严重超限超载、内河船舶超范围经营等违法违规行为。

(七) 重点车辆船舶方面。严查严管客运车辆、危运车辆、重型货车、6-9座小型客车和稽查布控系统数据分析、研判、梳理的高频跨省运行6-9座小客车、高频跨市运行6-9座小客车、在粤运行外省籍大中型客车、高频运行本省籍非营运中型客车“四张清单”和市局梳理出的70台重点嫌疑车辆清单（揭阳本地籍重点嫌疑车辆50台和外地籍重点嫌疑车辆20台）等重点车辆作为重点打击对象。对交通运输部通报或移交的违法违规线索要逐车开展核查，对公安交警等其他部门移交的案件要及时处置。善用重点车辆稽查布控系统、广东省“两客一危一重”车辆智能监控系统等科技信息手段，定期分析排查违法违规嫌疑车辆，纳入“重点车辆稽查布控系统”实时监控，采取“线上+线下”相结合的方式及时按照预警信息开展精准执法。对海事等部门或其他省（自治区、直辖市）通报的运输船舶违法违规信息，及时进行核查处理，建立重点监管名单，加强运输船舶违法违规信息跨地区跨部门通报制度的贯彻落实。

(八) “非现场+现场”执法方面。各执法大队要充分发挥治超不停车监测点的科技功能，积极探索“非现场+现场”模式，完善技术监控监测，加强数据分析和研判，发挥系统

预警报警功能，推进信息交换和共享，逐步实现人力密集型执法向科技密集型执法转变。

#### 四、任务分工

按照各大队的职能范围和属地管理的原则，分工如下：

1. 执法大队按职责分别负责在所属辖区客运站、高铁站、非法营运稽查布控点（辖区高速口）及其他重点区域、重点场所、重要路段、路口开展专项打击行动，同时认真完成上级交办的其他各项工作任务。执法一大队应重点加强对重点车辆稽查布辑系统推送疑似非法营运车辆信息的分析研判，及时将预警信息推送给各执法大队实施精准布控查处。

2. 执法六大队要重点加大对高铁揭阳站周边非法营运的执法力度。

3. 各执法大队要加强重要路段、重点桥梁治超工作，同时，要针对路况较为复杂、防护设施较为薄弱的重要路段、重点桥梁进行重点巡查执法，发现路段、桥梁安全隐患要及时将隐患问题抄报辖区公路养护部门，确保安全畅通。

#### 五、工作要求

##### （一）加强领导，落实责任

各执法大队要高度重视，提高政治站位，身先士卒、敢于担当、主动作为，真正做到守土有责；务必认真研究，落实责任，迅速行动，对辖区内“两客一危一重货”道路运输违法行为要有针对性的严管严查，确保统一行动全面深入、高效有序开展。

##### （二）目标明确，重拳打击

各执法大队要按照《关于深化完善联合执法工作机制的

通知》(揭市交〔2024〕30号)的有关要求,主动与属地交警部门联系对接,按照“快打、真打、严打”的要求,全面开展打击行动,按要求全面动员,全力以赴做好我区交通运输综合执法工作,切实做到重拳出击,高效打击,确保打出声威、打出效果、打出形象。各执法大队要发动辖区内客运经营者举报跨省跨市非法营运客车线索并加大执法检查力度。

### (三) 严肃纪律,依法整治

全体执法人员要严格执行中央八项规定和党风廉政建设有关规定,坚持严格规范公正文明执法,切实做到取证周密,证据完善,确保违法行为事实清楚,案件办理合法、有效。既要聚焦关系群众切身利益的突出问题,坚决打击安全隐患大、事故风险高的违法违规行为,又要准确把握社会心态和群众情绪,注意工作方式方法和文明用语,合法、合理行使自由裁量权,严禁粗暴执法、野蛮执法,避免因执法不合法(不合理)造成涉稳群体性事件和负面舆情事件。

### (四) 加强督导,及时反馈

执法监督部门要加强对统一行动的跟进指导和监督检查。各执法大队合理调配执法力量,切实增强执法力度,指定专人负责交通综合执法信息收集与报送,于2025年12月25日前将全年工作总结报至局监督法规股。(粤政易联系人:林凯芝)